

哈佛中國文化工作坊舉行中文演講研討會

本刊記者:許宏瑞 攝影:姜衛國



四位演講嘉賓與張鳳老師合影。

3月3日,哈佛中國文化工作坊、北美華文作家協會紐英倫分會在哈佛燕京圖書館聚會廳,舉行中文演講研討會。由哈佛中國文化工作坊主持人、北美華文作家協會秘書長及紐英倫分會會長、著名華裔作家張鳳老師主持研討會並作精彩的點評。

34年前,著名華裔作家張鳳老師隨先生黃紹光博士上任核磁共振實驗室主任,來到哈佛,後進入哈佛燕京圖書館編目組工作,也開始了研究哈佛大學百年華裔精英的漫漫長路。其間,她寫就了關於哈佛的一系列書籍《一頭栽進哈佛》《哈佛問學錄》等原創散文和思想傳記,並被評論家稱為海外華文作家書寫哈佛第一人。

百餘年前,華人精英把第一堂中文課搬到哈佛的校園;如今,哈佛華人教授的影響力越來越大。1994年,哈佛著名文化學者李歐梵教授創立了哈佛中國文化工作坊,2005年之後王德威教授繼續,張鳳又成爲了工作坊的主持人。

系系主任及教授、埃默森學院訪問學者洪麗教授,她演講的題目:《跨文化交流中如何提陞個人的口語傳播能力》。洪麗爲中國傳媒大學外國語學院英語系系主任,教授,傳播學博士。目前主要研究領域是口語傳播(Speech communication),主要教授的課程《英語播音》《英語演講》《英語辯論》《英語學術寫作》《人際傳播學》等。目前主持國家級非通用語特色專業建設點項目。國外學習經歷 2006年牛津大學比較媒介法中心訪問學者半年;2007年牛津大學路透社研究中心訪問學者半年。2015年埃默森學院(Emerson College)訪問學者一年。學術研究成果:出版專著《公共廣播收入模式研究》,譯著《影響力的互動》、《傳播政治經濟學》等,學術論文 20 余篇。

全美中國作家聯誼會會長、本刊總編輯冰凌,演講題目:《我的三個階段的幽默小說創作》。冰凌爲幽默小說家,著有《冰凌自選集》《冰凌幽默小說選》《冰凌幽默藝術論》等。

安徽大學歷史系教授、哈佛大學東亞系訪問學者王開隊教授,演講題目:《歷史地理學視域下的九華山佛教》。王開隊,安徽固鎮人。先後求學于淮北師範大學、四川大學及暨南大學,獲歷史學學士、碩士及博士學位。現任安徽大學歷史系副教授、碩士研究生導師,兼任安徽省歷史學會副秘書長、安徽省徽學學會副秘書長、安徽省黃山文化書院理事、安徽大學桐城派研究中心兼職研究員等。主要研究方向爲歷史地

學、區域史及文化遺產。先後主持國家科技支撐計劃子課題、教育部人文社科重點研究基地重大項目子課題、安徽省社科規劃重點課題、安徽省社科規劃一般課題、全國高校古委會項目等課題多項,參與國家社科重大招標項目、浙江西塘古鎮旅遊規劃提陞項目、歙縣石潭旅遊攝影基地規劃項目等課題多項。近年來出版學術專著一部,在《世界宗教研究》、《歷史地理》、《中國歷史地理論叢》、《宗教學研究》、《地理研究》、《史學史研究》等刊物發表學術論文多篇。目前在哈佛大學東亞系進行爲期一年的訪學工作,合作導師爲 Prof. Szonyi。主要進行明清皖南佛教曆史地理及徽學的相關研究工作。

趙輝老師,哈佛大學工程學院計算機系訪問學者,任職于北京工業大學軟件學院。《演講題目:科學、技術與藝術:三維技術在電影特效遊戲、虛擬現實、三維打印、繪畫中的應用》。趙輝,三維技術專家,畢業于香港科技大學,20年IT領域工作經驗。2010-2015年任職于北京工業大學軟件學院,2015年2月至今是哈佛大學



哈佛中國文化工作坊主持人、著名華裔作家張鳳老師主持演講研討會。



趙輝老師(右三)在演講中。



王開隊教授在演講中。

以哈佛爲基地,該組織爲華人學者提供交流平台,將華人學者的漢學研究與哈佛緊緊相連。

張鳳老師學歷史出身,且在圖書館工作,對於文獻信息的蒐尋和整理非常在行。她在與文化學者師友多年往還的過程中,漸漸與他們熟稔,近距離瞭解學者的心性。此外,她下工夫研讀他們的著作,“多年讀他們的書,只有讀透才能下筆,而且在親炙前輩的過程中,也瞭解到各位學者不爲人知的一面”。

十多年的書寫過程,張鳳老師也經歷着人生的艱辛,可是她說,每每想到百餘年來在哈佛的華裔學者以堅韌樂觀的精神應對各自的後半生,他們面對失意時,用奮起走向光明和成功,自己就受到了激勵。在十幾年,張鳳老師主持了一百多場演講研討會,邀請訪問的華人學者作家作演講報告,爲宣揚中華文化作出杰出的貢獻。

本次演講會,張鳳老師邀請四位嘉賓作專題演講。

中國傳媒大學外國語學院英語



哈佛中國文化工作坊演講現場。

工程學院計算機系訪問學者,進行三維技術的相關研究工作。在國內已開設和講授十餘門數字媒體技術專業課程,出版了一系列數字媒體技術三維圖形學教材和專著,並開發了廣受歡迎的模型處理框架程序。創立智能手機開發俱樂部,經過指導的學生已經在智能手機應用行業創業並融資到C輪,同時擔任中國若干家三維相關企業技術顧問。

演講前,張鳳老師對每位演講者作詳細的介紹,演講後,她都要作精彩的點評,並組織會場聽衆進行討論。聽衆也進行熱烈的互動。更爲獨特的是,在演講的過程中,聽衆可以隨時提問,演講者隨時回答。雖然有的提問很尖銳,但大家本着探討問題,進行了很好的交流。

專程前來參加研討會的著名學者徐德清教授評價說:這真是一場高端而溫馨的演講研討會。